

Годъ XXXX.

Суббота, 23-го апрѣля.

1877 года.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издается по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписька принимается: въ Петрозаводскѣ—
въ редакции Вѣдомости; въ уездныхъ горо-
дахъ—у уѣзденыхъ полицескихъ управле-
ніяхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же изѣтахъ принимаются для
напечатанія частные объявленія.



№



29

Подписанная цифра за годовое изданіе Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почте и доставку на
дальь въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
изъ неофициальнаго отдѣла: одновратное 10
коп., двухратное 12½ коп., и троекратное 15
коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Содержание: I. Часть официальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшия повелѣнія. Указы правительствующаго сената. Распоряженіе министра внутреннихъ дѣлъ. Распоряженіе губернскаго начальства: Начальника губерніи.—Городская хроника.—Движение по государственной службѣ. Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.—Объявленія. II. Часть неофициальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Кронштадтъ. Москва. Кинешма. Орелъ. Архангельскъ.—Олонецкая газета: Приглашеніе къ покертурованию. Высочайшая благодарность. Крестный ходъ. Движение по классъ. Составъ школъ.—Телеграммы. Восточный дѣлъ.—Справочный указатель. Петрозаводский дневникъ. О числѣ больныхъ. Прѣкращеніе и выхаживаніе. Метеорологическая наблюденія.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Государь Императоръ, по всеподданій-
шему докладу министра государственныхъ
имуществъ ходатайства Олонецкаго окруж-
наго правленія общества подчины помощи при
кораблекрушеніяхъ, въ 21-й день марта сего
года, Высочайше соизволилъ разрѣшить
безденежный отпускъ 440 бревенъ для со-
оруженія дома атаману спасательной станціи
на островѣ Гачъ (*) и двухъ сараевъ для хра-
ненія спасательныхъ лодокъ на островѣ Гачъ
и въ Горскомъ погрѣбѣ (**).

Въ „Собрании узаконеній и распоряженій
правительства“ напечатано:

Въ № 30:

№ 356—1877 года апрѣля 12-го.—Высочай-
шее повелѣніе.—Объ объявленій на воен-
номъ положеніи Бессарабской губерніи, при-
морскихъ уѣздахъ Херсонской и Таврической
губерній и Крымскаго полуострова и о пре-
доставленіи одесскому градоначальнику правъ
военнаго губернатора города.

Въ № 31:

№ 357.—1876 года ноября 12-го.—Высочай-
шее повелѣніе.—О формѣ одежды для
чинонъ полевыхъ почтовыхъ учрежденій.

№ 358.—1877 года января 28-го.—Высочай-
шее повелѣніе.—О предоставлѣніи завѣ-

зывающему въ медицинскомъ департаментѣ
министерства внутреннихъ дѣлъ производ-
ствомъ по судебнно-медицинскимъ дѣламъ
правъ и преимуществъ начальника отдѣленія.

№ 359.—1877 года января 28-го.—Высочайше
ионельнѣе.—О порядкѣ назначенія
гражданскихъ врачей, ветеринаровъ и фар-
мацевтовъ, на военно-медицинскую службу,
въ районы военныхъ дѣйствій, съ присвоені-
iemъ иѣкоторыхъ правъ.

№ 360.—1877 года февраля 18-го.—Высочайше
утвержденное положеніе комитета ми-
нистровъ.—Объ измѣненіи иѣкоторыхъ па-
раграфовъ устава общеглава торговцевъ Алекс-
андровскаго рынка въ С.-Петербургѣ.

№ 362.—1877 года февраля 20-го.—Высочайше
утвержденное положеніе Кавказскаго
комитета.—Объ усиленіи средствъ кутаис-
скаго губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ
присутствія.

№ 364.—1877 года февраля 22-го.—Высочайше
утвержденное мѣнѣніе Государствен-
наго Совета.—По вопросу о правѣ артил-
лерийскихъ чиновниковъ на получение квар-
тирныхъ денегъ.

№ 365.—1877 года февраля 22-го.—Высочайше
утвержденное мѣнѣніе Государствен-
наго Совета.—О причислѣніи школъ грамот-
ности въ городѣ Николаевѣ къ четвертому
разряду учебныхъ заведеній по отдаленію
воинской повинности.

№ 366.—1877 года февраля 22-го.—Высочайше
повелѣніе.—Объ опредѣленіи квар-
тирныхъ окладовъ для корпусныхъ штабо-
и управлений начальниковъ артиллерии въ
корпусахъ.

№ 367.—1877 года февраля 26-го.—Высо-
чайше утвержденное положеніе с.-петербург-
скаго присутствія онекунскаго совѣта.—Объ
усиленіи штата с.-петербургскіхъ женскихъ
гимназій: петровской и васильевостровской.

УЗАКІ ПРАВІТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Отъ 7-го апрѣля. О прекращеніи съ 15-го
апрѣля 1877 года приема во 2-мъ департа-
ментѣ правителствующаго сената граждан-
скіхъ судебнаго дѣлъ.

Руководствуясь пріемѣ. къ 41 ст. 1 т.
учр. прав. сената (по прод. 1868 г.), ми-
нистръ юстиції призывалъ необходимымъ пре-
кратить съ 15-го апрѣля 1877 года даль-
нейшій приемъ во 2-мъ департаментѣ прави-
тельствующаго сената гражданскіхъ судебнаго
дѣлъ, съ тѣмъ, чтобы вновь поступа-
ющія въ сенатъ гражданскія дѣла во губер-
ніяхъ, подчиненныхъ 2-му департамен-
ту, были направляемы съ сего срока въ же-
левой департаментъ сената, а тѣль, поступа-
ющія до указанного срока во 2-мъ депар-
таментѣ, были окончены произвѣстствомъ съ
послѣднимъ департаментомъ.

О таковомъ распоряженіи министра юстиції
правителствующій сенатъ даетъ знать,
для сведения и должнаго, въ чёмъ до кого
касаться будть, исполненія.

Въ губернскомъ правленіи получены указы
правителствующаго сената:

1. Отъ 12-го апрѣля. Съ приложениемъ
Высочайшаго Манифеста въступленія Рос-
сійскихъ войскъ въ предѣлы Турціи.

*) На Ладожскомъ озѣрѣ, близъ Андрусовской
пустыни.

**) На съверозападной части Онежскаго озера.

2. Отъ 5-го апреля. О дополнении ст. 67 оброчного устава.

3. Отъ 5-го апреля. О выкупе казною зачетныхъ четвертныхъ квотаній и контрактній, оставшихся не вполне зачетными.

Означеніе указы начечатаны въ №№ 30 и 31 „Собрания узаконеній и распоряженій правительства“.

Распоряженіе министра внутреннихъ дѣлъ.

(13-го апреля 1877 года.)

На основаніи ст. 29 гл. II прил. къ ст. 5 (прилѣн. 4) уст. ценз., по продолж. 1868 года, министръ внутреннихъ дѣлъ опредѣлилъ по поводу помѣщенной въ № 101 газеты „Голосъ“ статьи подъ заглавиемъ: „Ст. кѣмъ намъ поссать“, объявилъ этой газетѣ третіе предостереженіе въ лицѣ издателя-редактора, статского советника Андрея Краевскаго, съ приставленіемъ изданія на два мѣсяца.

Распоряженія губернскаго начальства.

НАЧАЛЬНИКА ГУБЕРНІИ.

Гг. Петрозаводскому полиціймайстеру и уѣзднымъ исправникамъ Олонецкой губерніи.

I.

(15-го апреля 1877 года № 63).

При циркуляре министерства внутреннихъ дѣлъ, отъ 27-го октября 1875 года, за № 119, сообщены были миѣ къ исполненію Высочайши утвержденіемъ 3-го октября того года правила о взаимныхъ отношеніяхъ военныхъ и гражданскихъ властей, въ коихъ указаны всѣ лица, входившія въ то время въ составъ какъ воинской, такъ и гражданской іерархіи.

Междудѣньемъ, съ тѣхъ поръ учреждена въ войскахъ полная должность корпусного команда, не предусмотрѣнна означенными правилами, для коїи и представляется необходимъ определить соотвѣтствующее положеніе относительно высшихъ властей гражданской администраціи.

Принимая во вниманіе, что корпусные командиры въ рядахъ военныхъ должностей стоятъ между начальниками дивизій и командующими войсками и что по правиламъ 3-го октября 1875 года губернаторы привиняютъ съ начальниками дивизій, имѣя надъ по-

слѣднимъ преимущество во всѣхъ гражданскихъ перемовихъ, г. министръ внутреннихъ дѣлъ, по соглашенію съ военнымъ министромъ, циркуляромъ отъ 19-го марта сего года, уведомилъ меня, для зависящихъ распоряженій, что по отношенію къ корпуснымъ командарамъ слѣдуетъ руководствоваться постановленіями, заключающимися въ указанныхъ выше правилахъ, относительно командующихъ войсками.

О вышеизложенномъ даю вамъ знать, въ дополненіе къ предписанію моему отъ 27 ноября 1875 года за № 131.

II.

(19-го апреля 1877 года № 432).

О мѣрахъ къ охраненію общественаго здравія.

Принимая во вниманіе, что появленію и распространенію разныx заразительныхъ болѣзней способствуютъ нечистоты, гнилья на улицахъ и во дворахъ, а также неопрятное содержаніе разнаго рода торговыхъ заведеній, промышляющихъ жизненными потребностями и, подвергающіеся въ теплое время порчу жизненными пріасами, привозимыемъ для продажи изъ другихъ мѣстностей для продовольствія жителей и т. п. и имѣя въ виду, что въ наступившее весенное время очень легко могутъ появляться и развиваться болѣзни,— я считаю нужнымъ напомнить вамъ о неизменномъ и точномъ исполненіи предписанія моего, отъ 3-го апреля 1871 года, въ другихъ предписаніяхъ, данныхыхъ вамъ въ разное время какъ мною, такъ и губернскимъ правлениемъ, касающихся до охраненія общественного здравія.

При этомъ поручаю вамъ строго слѣдить за появленіемъ во всѣхъ възрѣніяхъ въмѣсть городъ и уѣздъ заразительныхъ болѣзней и при первомъ случаѣ появленія таковыхъ тотчасъ принимать всѣ указаныя противъ этихъ болѣзней въ законѣ и распоряженіяхъ правительства мѣра и доносить объ этомъ миѣ въ губернскому правлению, поставляя въ то же время въ изѣбѣность мѣстный уѣздный комитетъ общественнаго здравія.

III.

(18-го апреля 1877 года № 64).

Земскими и городскими управами, полицейскими управлѣніями, становымъ приставами и волостными правлѣніями Олонецкой губерніи.

Доблестные русскіе войска получили повелѣніе Его Величества Государа Императора вступить въ предѣлы Туркіи на защиту угнетенныхъ христіанъ. Русская кровь должна пролиться на поляхъ бранія за святое дѣло. Великие труды, нужды, скорби, болѣзни и раны ждутъ нашихъ братій, смиренныхъ русскихъ воиновъ, вступающихъ въ чужую стра-

ну добывать славу для русскаго народа и освобождать христіанъ отъ иго невѣрныхъ.

Не одни войска, а всѣ мы, весь великий народъ русскій отныне ведеть войну съ Турками. Въ то время, когда воины служатъ Россіи на полѣ бранія, наше дѣло—всѣхъ, кто остался на родинѣ, служить нуждамъ воиновъ, доставлять имъ средства для перевенія ихъ великихъ трудовъ, облегчать ихъ скорби и болѣзни. Пришло время всѣмъ, въ комъ бьется русское сердце, принести жертвы для общаго дѣла.

Ея Величество Государыня Императрица призываетъ весь народъ русскій къ покорѣнію враговъ для облегченія нуждъ больныхъ и раненыхъ воиновъ и молить Бога да благословитъ Отецъ труда и жертвъ всѣхъ въ каждомъ изъ благое и велико дѣло.

Прошу поименованія правительственные и общ. учрежд. сдѣлать повсемѣстно известными Высочайши рескрипти Государыни Императрицы главному управлѣнію общества попечения о раненыхъ и больныхъ воинахъ (*) и открыть сборъ добровольныхъ пожертвованій на облегченіе нуждъ больныхъ и раненыхъ воиновъ.

Пригласите жертвовать всѣмъ, кто чѣмъ богатъ — деньгами, корціемъ, бинтами, ходстѣмъ, ветошью и другими вещами. Собравшое прошу безъ малѣйшей задержки присыпать ко мнѣ, для отсылки въ главное управлѣніе общества попечения о раненыхъ и больныхъ воинахъ.

IV.

Объ успешномъ поступлѣніи денежныхъ сборовъ съ крестьянъ.

По Бураковской волости, Пудожскаго уѣзда, всѣ слѣдованіе съ крестьянъ денежные сборы за первую половину 1877 года, какъ казенные такъ и земскіе, взысканы и поступили по принадлежности. Старыхъ недоимокъ за эту волость нѣть.

Поставляю пріятнѣмъ для себя долгомъ объявить за это мою благодарность Бураковскому волостному старшинѣ Буракову, а равно сельскимъ старостамъ и сборщикамъ податей, за ихъ стараніе и благородную распоряженіе; о чѣмъ и дѣлаю известнѣмъ по вѣренной мнѣ губерніи.

Губернаторъ Григорьевъ.
21-го апреля 1877 г.

*) Высочайши рескрипти начечатаны въ № 28 Олон. Губ. Вѣд.

Городская хроника.

ЖУРНАЛЫ ЛОДЕЙНОПОЛЬСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

10-го априля 1877 года.

1. Постановлено: поручить городской управе, произвести торги на отдачу въ 6-лѣтнее арендное содержание городского мѣста, бывшаго въ содержании у мѣщ. Хабарова, а иныхъ видѣмъ не занятаго.

2. Обсудивъ предложеніе г. губернатора по возбужденному министерствомъ внутреннихъ дѣлъ вопросу о гарантіяхъ городовъ по устройству водопроводовъ и проч. постановили: такъ какъ г. Лодейномъ-полю не случалось давать гарантій, то дума по этому предмету не можетъ имѣть никакихъ обстоятельныхъ соображеній, и находить достаточными руководствоваться ст. 124 городового положенія 1870 года.

Движеніе по государственной службѣ.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По казенной палатѣ.

12-го априля, вызванный на службу въ Олонецкую губернію дворянинъ Казимиръ Рудловскій, по явкѣ въ городъ Петрозаводскъ, определенъ въ штат казенной палаты, въ число канцелярскихъ служителей.

По горному округу.

Канцелярскій служитель Суйярвскаго заложника Егоръ Крохинъ, за смерть, исключается изъ списковъ, съ 1 априля 1877 года.

По городскому управлению.

Петрозаводскимъ городскимъ обществомъ избраны на трехлѣтие съ 1877 г. въ члены сиротскаго суда: купецъ Николай Аврамовъ и мѣщанинъ Иванъ Коватовъ и кандидатами къ нимъ купцы: Федоръ Смирновъ, Арсений Ружицьевъ и мѣщанинъ Александръ Адриановъ.

Объявленія.

Петрозаводская губернская почтовая контора объявляетъ о простой, заказной и денежной корреспонденціи, возвращенной въ Петрозаводскъ, изъ почтовыхъ мѣстъ, по неотысканию и не явкѣ адресатовъ, а также неотправленной изъ Петрозаводска, по различнымъ причинамъ:

Простыя закрытныя письма:

1. Изъ С.-Петербурга, на имя Василья Романовича Бороткина.
2. — — — Бронислава Брониславича Любичановскаго.
3. — — — Василья Исааковича Панигина.
4. — — — на имя Константина Сеодорова.
5. — — — Ефима Иващенко.
6. — — — Феклы Игнатьевой.
7. — — — Елизаветы Богдановны Лукиной.
8. — Витебск, Илья Гаврилова Дьяконова.
9. — Москва, Василья Матвеевича Матвеева.
10. — Цар. Села, Григория Яковлевича Коршунова.

Заказныя письма:

11. — Федовской станц. (Олонец. губ.), на имя Василисти Харитоновой.
12. — С.-Петербург., Василья Тимофеевича Гомзильжена.
13. — Витебска, Алексѣя Ивановича Шадрова.

Денежная пакеты:

14. — С.-Петербург., на имя Ковалевскаго на сумму 1 р. 10 к.
15. — Погѣнца, Ивана Васильевича Бѣлинина на 15 р.
16. — Кроншт., Михаила Шешакова на 2 р.

Вызовъ наследниковъ.

Мировой судья, Олонецкой губерніи, Олонецко-Лодейнопольского мирового округа, 1 участка, Лодейнопольского уѣзда, вызываетъ наследниковъ, временно-обязанного крестьянина Лодейнопольского уѣзда, Шеборской волости, дер. Чагоницы, Одора Назарова, умершаго 7 февраля 1875 года, предъявить

права свои на оставшееся по немъ недвижимое имущество, заключающееся въ двухъ участкахъ пахотной и лѣсной земли, состоящей при дер. Чагоницахъ, Лодейнопольского уѣзда, всего въ количествѣ 37 дес., въ срочъ установленный 1241 ст. I ч. X т. законъ гражданскаго.

— Мировой судья Попѣненского уѣзда, Олонецкой губерніи, на основаніи 1,401 и 1,402 ст. X т., зак. гражданскаго, вызываетъ наследниковъ къ движимому и недвижимому имуществу, оставленному послѣ умершаго 10 августа 1871 г., крестьянина Постѣнекаго уѣзда, Шунгской волости, дер. Бережской, Ивана Христофорова Дружинина, предъявить свои права по подсудности, въ срокъ, установленный 1,241 ст. X т. I зак. гражданскаго.

Розыски.

Лодейнопольское уѣздное полицейское управление публикуетъ о разысканіи и считающемся недѣйствительными, утерянного проживающимъ въ Лодейномъ-полю состоящимъ запасъ рядовыхъ Ефимомъ Белгачевымъ билета на безсрочный отпускъ.

— Отъ Олонецкой палаты уголовного и гражданскаго суда, на основаніи 620 въ 621 ст. XIV т. св. зак., уст. о паспор. изъ 1857 года, отыскивается крестьянинъ Архангельской губерніи, Онежского уѣзда, Мардигской волости, дер. Мордигской. Созонъ Николаевъ Исаковъ, обвиняемый въ кражѣ, посредствомъ предварительно похищенія клюшка. Примѣты отыскиваемаго: 28 лѣтъ, росту 2 аршина и 4 верш., волосы, брови и борода русые, послѣдня небольшая; глаза сѣрые, лицо чистое, пост, рѣтъ и подбородокъ обыкновенные; волосы на затылкѣ кудрями синие; бѣжалъ изъ дер. Кондопоги, Петрозаводскаго уѣзда, Олонецкой губерніи, тотчасъ же по содеяніи совершенія преступления. Бесѣдѣ, кому известно мѣсто пребыванія Исакова, обязанъ указать, налагъть где онъ находится.

— Каргопольское полицейское управление публикуетъ о разысканіи состоящаго изъ жительствѣ въ Каргопольскомъ уѣзде запасного рядового первой Туркестанской артиллерийской бригады, Филиппа Антонова Казинова, уволенного изъ Шенкурскаго уѣзда, на 11 инспекторъ, по санкт-петербургскому полицейскому управлению, отъ 24 ноября 1876 года за № 8,472, но не прибывающаго туда.

Продажа имѣй.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Грязновъ, жит. Петербургской части, 2 участка, по Полозовой ул. въ д. № 11, съмъ объявляеть, что на удовлетвореніе претензіи крестьянки Александры Григорьевне въ 3309 руб. 76 коп. съ 0/0, на 3000 руб. съ 5 мая 1875 г., будеть производится 11 мая 1877 года, съ 10 часами утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго С.-Петербургскому 2 гильдію купцу Павлу Лазурину, заключающагося въ деревянномъ одноэтажномъ домѣ съ пристройками и землею, въ величинѣ 440 1/2 кв. саж., состоящаго Петербургской части, 3 уч., по Каменно-Острожскому проспекту подъ полицейскимъ № 13. Имѣніе не заложено и будеть продаваться право собственности Павла Лазурина на 11/25 частей этого имѣнія. Торгъ начнется съ оценочной суммы 1500 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Головкинъ, жит. Невской части, 3 участка, по Глазовой ул. въ д. № 4, съмъ объявляеть, что на удовлетвореніе претензіи С.-Петербургскихъ купцовъ Ивана Михайловича Гордеева въ суммѣ 1700 р., Егора Ивановича Еланешникова въ суммѣ 500 р. и Александра Васильевича Константинова въ суммѣ 6000 р. 0/0 и вознагражденіемъ Царскосельскаго купца Николая Александровича Иноземцева въ суммѣ 684 р. 7 к. съ 0/0, будеть производится 14 мая 1877 года, съ 10 часами утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго торгующему крестьянину Тимоѳею Григорьеву Рощину, заключающагося въ каменной здѣствѣ, состоящей изъ С.-Петербургск. Адмиралтейской части, 1 уч., по Майдану, кругомъ рынкѣ подъ № 25 по табели 1822 г. 18, а 1846 г. — 46. Означенная лавка въ полномъ составѣ задолжена въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитному обществу въ суммѣ 5700 руб. и будеть продаваться принадлежащее должнику Рощину право на 1/2 части оной. Торгъ начнется съ оценочной суммы 1750 руб.

Вице-губернаторъ Старковскій.

Редакторъ Поновъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

Отечественная хроника.

С.-ПЕТЕРВУРГЪ — Телеграммы городского общества.— Телеграммы, отправлены Ихъ Императорскими Высочествамъ Великимъ Князьямъ Николаю Николаевичу Старшему и Михаилу Николаевичу с.-петербургскимъ городскимъ головою отъ имени городского общества, 13-го апреля 1877 года:

„С.-Петербургская городская дума, съ благоговѣніемъ выслушавъ Высочайший манифестъ, которымъ повелѣно доблестнымъ российскимъ войскамъ вступить въ предѣлы Турции для защиты христіанъ, единогласно постановила: Выразить отъ имени с.-петербургскаго городского общества искренне-сердечныя пожеланія къ Всему Императорскому Высочеству, такъ и командующемъ Всемъ войскамъ — воинѣшаго успеха въ склонѣ дѣлъ, воззѣненіемъ Высочайшимъ манифестомъ“.

Послѣдовавшіе отъ Ихъ Императорскихъ Высочествъ отвѣты:

Изъ Кинешевъ, отъ 14-го апреля:

„Душевно, тронутъ и сердечно благодарю за теплое привѣтствіе и добрыя пожеланія. Да поможетъ Миръ Богъ оправдать высокое довѣріе Государа осуществить надежды всей Россіи“.

„НИКОЛАЙ“.

Изъ Тифлиса, отъ 14-го апреля:

„Отъ имени всѣренныхъ Миръ войскъ и отъ Святой искренизъ благодарю петербургское городское общество за сочувственное заявление и за пожеланіе. Да поможетъ намъ Господь. Миръ особенно пріятно въ настолѣе серьезное время залегеніе роднаго города“.

„МИХАИЛЪ“.

КРОНШТАДТЪ. — Пожертвованіе городской думы.— Въ превытайшемъ засѣданіи кронштадтской городской думы, выслушавъ съ вниманиемъ Высочайший манифестъ, рѣшила пожертвовать на нужды раненыхъ русскихъ воиновъ пятьдесятъ тысячъ рублей и отслужить торжественное молебство о исцеленіи побѣдъ русскому воинству.

МОСКВА. — Пожертвованіе городского общества.— Московский генерал-губернаторъ всеподданнѣйше долвелъ до свѣтѣйшаго Государа Императора о постановлении московской городской думы, на что Его Величес-

тво Всемилостивѣштѣ съизволило удостоить его слѣдующую телеграммой: „Съ особымъ удовольствіемъ извѣстилъ Я о пожертвованіяхъ московской городской думы по случаю объявленія войны. Прину изъзвѣстить ей Мое искреннюю пріязнительность, за столъ благородный порывъ, которымъ Я Самъ, какъ Москвичъ горжусъ“.

— Телеграммы, полученные Государынею Императрицею, и послѣдовавшіе на оныя отзывы Ея Величества.

Отъ московскаю генерал-губернатору.
„Ея Императорскому Величеству.“

„Имѣю счастіе всеподданнѣйше дочести Вашему Императорскому Величеству, что московская городская дума, въ виду Высочайшаго манифеста,ъъзвѣстившаго войну на помощь христіанскаго населенія Туріи, положила принять на средства города устройство и содержаніе въ Москвѣ во все времена войны до тысячи кроватей для раненыхъ, и сверхъ того назначить изъ городскихъ средствъ миллионъ рублей для употребленія на санитарныя потребности арміи, по указанию Вашего Императорскаго Величества.“

(Подпись), „Генерал-адъютантъ, князь Долгоруковъ“.

Москва, 12-го апреля 1877 года.

Послѣдовавшій отъ Ея Величества отзывъ.

„Московскому генерал-губернатору, генерал-адъютанту князю Долгорукову.

„Съ сердечной отрадою прочитала Я ваше донесеніе о постановлении московской городской думы, состоявшемся въ виду послѣдовавшаго вчера Высочайшаго манифеста. Первопрестольнаѧ Москва, являвшая всегда доблестный примеръ во всѣ знаменательныя годины Отечественной жизни, остается въ рукахъ своему прошлому. Вновь оживленіе чувствованія и побужденія Москвы въ виду грядущихъ событий, Я прошу Васъ выражать московской городской думѣ Мою глубокую признательность“.

На подлиннико Собственню Ея Императорскаго Величества рукою написано:

„МАРИЯ“.

12-го апреля 1877 года.

Устройство госпиталей—Московское мѣстное управление общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ сообщило главному управлению, что оно, въ случаѣ войны, считаетъ возможнымъ устроить въ Московской губерніи госпитали на 1,150 кроватей. Пожѣщеніе для госпиталей уже пріисканы, и нѣкоторыя даже наняты; все необходимое заготовляется, медицинскій персональ имѣется въ виду, и мѣстное управление, не произведя никакой затраты изъ сво-

ихъ сумѣхъ, надѣется, что госпитали будуть готовы къ приему больныхъ въ теченіе пятнадцати дней со времени получения распоряженія.

Для подготовленія братерь малосердія сдѣлалъ зазовъ желающихъ, и каждому изъ нихъ, во время слушанія курсовъ въ фельшерской школѣ, будетъ выдано по 10 рублей въ мѣсяцъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ управление привело на себя выдачу этой школѣ по 3 рубля на слушателя, для обзаведенія учебными пособіями. Деньги на этотъ предметъ внесены П. Н. Дурново.

По докладѣ объ этомъ Августейшей Покровительницѣ общества, Государыня Императрица Высочайше повелѣть соизволила: благодарить отъ Имени Ея Величества московское мѣстное управление за заботливость и усердіе въ исполненіи обязанностей, которыя выпали на его долю, а также П. Н. Дурново за предложенное пожертвованіе.

КИШИНЕВЪ. Высочайшее пребываніе въ Кішиневѣ.—Въ Московскія Вѣдомости телеграфируются отъ 13 апрѣля:

Въ 11 часовъ ночи былъ назначено обратный приѣздъ Государа въ Кішиневъ (изъ Упгечь). Къ этому времени въ вокзалѣ собрались высшіе военные и гражданские чины, представители дворянства, земства и города, масса публики и дамъ. Вокзалъ, великолѣпно иллюминированный и убранный флагами и зеленью, представлялъ величественное зрѣлище. Безъ пяти минутъ 11 звонокъ изъѣзжая о вступлении императорского поѣзда на станцію. Венгальскій огонь освѣтилъ громадную площадь вокзала, усыпанную массою народа, благовѣйно ожидающаго Царя. Вѣдвались торжественная тишина, но лишь на мигоненіе. Громогласное *Ура!* потрясло воздухъ, когда у первою станціи показалася локомотивъ и медленно стала подвигаться вагоны. *Ура!*, огласившее станцію, не смолкало все время до остановки царскаго вагона противъ входа... Снова все стихло. Дверь вагона растворилась, Государь вышелъ на платформу. Величие и торжественность минуты невозможно описать. Всякъ созидалъ велико счастіе, выпавшее на долю Кішинева, удостоившагося принять Цара въ настоящее время. Вскорѣ Государь Императоръ показался при входѣ въ залу, где собраны были представители сословій. Почтиль благословленіемъ словомъ губернскаго предводителя, привѣтствовавшаго его во главѣ собравшихся дворянъ съ хлѣбомъ-солью, Его Величество остановился среди залы, где ожидалъ его городской голова съ хлѣбомъ-солью на ростинѣ блюдѣ. Выслушавъ привѣтствіе,

Государь Императоръ осчастливила голову и представителей города словами: «Благодарю васъ, благодаря за заботливость о Молдавіи Братья, Главнокомандующимъ, во время его болѣзни. Вы видите его, теперь онъ уже, слава Богу, здоровъ». Затѣмъ Его Величество отправился къ подѣлу въ сопровожденіи Ильи Высочайшего, Главнокомандующаго, Насѣльника Цесаревича и Великаго Князя Николая Николаевича младшаго, и громадной свиты. Противъ вокзала горѣлъ огромный щитъ, изображавшій слова: *Боже Царя храни!* На противоположной вокзalu горѣлъ у зданія училища для дочерей священнослужителей бѣзъ зажжены пирамида бенгальскихъ огней. При звонѣ со всѣхъ церквей, въ открытой колесѣ, Его Величество съ Главнокомандующимъ поѣхалъ въ городъ по Каушасской, Губернской и Московской улицамъ, убраннымъ флагами, щитами и вензелями. Городская иллюминація по случаю сырой погоды не удалась, но бульваръ и прилегающій къ нему улицы представляли очаровательное зрѣлище, особенно эффектно были освѣщены дома Катаржи, Крупенскихъ, думы, архіерель, и Дончіева, на балконѣ котораго блестѣло электрическое солнце. Несметная массы встрѣчали и провожали колеску Государа Императора на всѣмъ пути отъ вокзала до дома губернатора восторженіе; на бульварѣ играла музыка, народъ, наполнялъ улицы до 2 часовъ ночи, не думая отдохнуть; всѣ были празднично настроены. 12 числа въ девять часовъ, въ сопровожденіи Насѣльника Цесаревича и Великихъ Князей, Его Величество выѣхалъ въ соборъ. Противъ выѣзда воротъ на эстрадѣ красовался венецъ Государа Императора изъ цѣлотовъ подъ громадной короной, убранной растеніями и зеленью. По обѣ стороны выстроились воспитанники и воспитанница учебныхъ заведений. Въ соборѣ привѣтствовалъ Государя епископъ Рѣчью и было отслужено молебствіе. Изъ собора Государь Императоръ отправился на скакове поле, называемое Рышкановко. Оно представляло плоскую версту двѣ въ длину и версту въ ширину, окаймленную съ сѣвера холмами. У подошвы последнихъ были разставлены войска: сапата пѣхоты, затѣмъ кавалерія: драгунскіе, уланскіе и казачьи полки, артиллерія и саперы, всѣ въ походной формѣ съ обозами. Здѣсь Государь и свита Его сѣли на коней и обѣхали ряды войскъ, привѣтствовавшихъ Его Величество неумолкаемымъ *Ура!* Къ тому времени тучи разсыпалася, и солнце ярко освѣтило мѣсто, ставшее отныне историческимъ. Постѣ обѣзда Государъ и свита сопутствовали конямъ среди пола, где ожидалъ архіерей съ духовенствомъ у аналоя. Скомандовали на молитву. Всѣ го-

зовы обнажились. Наступило поистинѣ величественное мгновеніе, когда Государь сѣта и всѣ войска, всѣдѣ за духовенствомъ, преклонили колѣна. По окончаніи молебса архіересъ прочтѣніе манифестъ, объявляющій войну съ Турцией. Затѣмъ Государь въ свитѣ своихъ сѣли на коней и перѣехали на противоположную сторону поля. Здѣсь Его Величества пропустили войска, вѣхѣль въ ихъ рядахъ, внесшіе одуванческое наименіе марша. Когда Государи отправились къ экипажу, и у спуска Рышкановской Горы, снова настигнули войска, вѣхѣль въ ихъ рядахъ, внесшіе одуванческое наименіе марша. Когда Государи отправились къ экипажу, и у спуска Рышкановской Горы, снова настигнули войска, вѣхѣль въ ихъ рядахъ, внесшіе одуванческое наименіе марша. Когда Государи отправились къ экипажу, и у спуска Рышкановской Горы, снова настигнули войска, вѣхѣль въ ихъ рядахъ, внесшіе одуванческое наименіе марша. Когда Государи отправились къ экипажу, и у спуска Рышкановской Горы, снова настигнули войска, вѣхѣль въ ихъ рядахъ, внесшіе одуванческое наименіе марша. Свистъ выражалось такъ восторженію въ лицахъ пѣхъ и въ взорахъ, какъ сѣда ли довелось когда-либо видѣть и слышать покорѣнному. Мгномъ взлетѣли въверхъ солдатскіе кепи и шапки. Народъ послѣдовалъ примѣру солдатъ. Громкое, долго неисполкашее *Ура!* потрясало воздухъ, гулкій звукъ раздалось въ окрестностяхъ и перешелъ въ городъ вѣхѣль съ народными массами и полками, потянувшимися туда со звуками музыки и бойкіхъ пѣсенъ всѣдѣ за экипажами. Смотрѣ кончился поѣздъ полуночи. Во время Царскаго пребыванія въ Угневахъ падалъ снѣгъ, 12 числа ясно и тепло, 13 проливной дождь.

ОРЕЛЪ. — Устройство 30 коеекъ для больныхъ и раненыхъ при военномъ правлѣніи. — Крестьяне малоархангельской волости (Малоархангельскаго уѣзда, Орловской губерніи), на сходѣ 16-го февраля поставили: въ случаѣ войны помѣстить въ дозѣ военнаго правлѣнія 30 коеекъ для больныхъ и раненыхъ. При этомъ старшина этой волости Калугинъ и крестьянинъ Рeutовъ изъявили желаніе доставлять къ линии желѣзной дороги бесплатно по дѣлѣ лошади съ экипажами для перевозки раненыхъ и больныхъ.

По докладѣ объ этомъ Августейшемъ Покровительницѣ общества почетенія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, Государыня Императрица Высочайше повелѣть соизволила: благодарить отъ Имени Ея Величества крестьянъ малоархангельской волости, а также Калугина и Рeutова, за ихъ добroе участіе въ страждущимъ воинамъ.

АРХАНГЕЛЬСКЪ. — Экзаменъ на званія инженеровъ и штурмановъ. Коррес. «Нѣтъ» сообщаетъ, что 15 и 16 марта въ залѣ архангельскаго морскаго собрания особою испытательною комиссию назначены были публичные экзамены для лицъ, желающихъ получить званіе инженеровъ и штурмановъ торгового флота. Къ сокращенію знаній штурмановъ явились 12 человѣкъ: 3 воспитанника

архангельскихъ инженерскихъ курсовъ; изъ кнзъ 2-хъ — сыновья мѣстныхъ купцовъ и одинъ — сынъ учителя английского языка при гимназии и въ первый разъ по открытіи классовъ двадцать учениковъ патркѣевскаго мореходного класса (въ дер. Мудьюгъ), изъ членовъ которыхъ 2 — сыновья сумскаго мѣщанина, 1 — крестьянинъ кемскаго уѣзда, а остальные — крестьяне архангельскаго и мезенскаго уѣздовъ.

Экзамены продолжались два вечера (съ 6 до 10 ч.) и происходили подъ предсѣдательствомъ командаира военной школы Баканъ, въ присутствіи начальника губерніи, предсѣдателя мѣстнаго отѣза „общества содѣстій торцовому мореходству и членовъ испытательной комиссіи“. Посторонней публики было очень мало.

Всѣ ученики (12 ч.) для выигрыша времени экзаменовались одновременно; каждый членъ испытательной комиссіи отдельно задавалъ вопросы, такъ что ученики переходили отъ одного экзаменатора къ другому.

Дѣятельное участіе въ испытаніи учениковъ, кроме членовъ комиссіи, принимали начальникъ губерніи и предсѣдатель мѣстнаго отѣза „общества торцоваго мореходства“ и нужно отдать справедливость, что вопросы, задаваемые ими по навигаціи и морской практикѣ, излагались на столько просто, простираясь въ удобопонятію, что всѣ ученики — крестьяне — ясно понимали въ чёмъ состоять вопросъ, давали весьма удовлетворительныи и вполнѣ сознательные отвѣты.

Результатомъ испытанія было получение званій штурмановъ 2 воспитанниками инженерскихъ курсовъ: Телѣтевымъ и Черепановымъ (оба кунцы) и 4 учениками патркѣевскаго мореходного класса двумя братьями Вильямами (приѣхавшими изъ Сумы изъ дер. Мудьюга), Антуфьевымъ и Мехренъгинымъ. Изъ числа неудостоенныхъ званій маюте уже несколько лѣтъ плавають инженерами на собственныхъ судахъ въ Норвегію.

Статистика судоходства. — Извлекаю изъ опубликованаго въ мѣстныхъ „Вѣдомостахъ“ отчета губернскаго статистическаго комитета слѣдующіи данные о судоходствѣ въ архангельской губерніи въ 1875 году. Къ 1 января 1874 г. въ губерніи считалось 1,589 судовъ, къ 1875 году — 1,650 и къ 1876-му — 1,693. Въ числѣ этихъ судовъ было: яхутъ 224, лодокъ — 153, канчаръ — 119, клиперовъ — 50, шлюпокъ — 69, раницы — 81, шнайдъ — 627, ель — 109, кораблей — 2, пароходовъ — 4, ронановокъ — 33, одинаки, одинъ гладиотъ, 145 судовъ ботовъ и 6 мореходныхъ карбасовъ. На всѣхъ судахъ было живущихъ въ 1874 году 5,077 человѣкъ, а въ 1875 году — 5,037 ч.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Олонецкому губернатору получена слѣдующая телеграмма:

„Прошу вѣсль передать Петрозаводскому городскому обществу мою искреннюю признательность за денешу съ пожеланіями моей славной арміи по случаю начала войны. Да будетъ милость Господня съ нами!“

„МИХАИЛЪ“.

Телеграмма эта послѣдовала въ ответъ на посланную тайнымъ соѣднителемъ Григорьевымъ телеграмму Его Императорскому Высочеству, главнокомандующему Кавказской арміею, слѣдующаго содержанія:

„Въ виду открытия военныхъ дѣйствій на Кавказско-Турецкой границѣ, Петрозаводское городское общество сбѣшить выразитъ, съ надеждою на помощь Божію, горячее единодушное желаніе, да благословить Всевышний предводимое Вашимъ Императорскимъ Высочествомъ русское воинство и исконишесть победу надъ врагомъ, искони враждующимъ противъ христіанскаго міра“.

„Олонецкій Губернаторъ Григорьевъ“.

Высочайшая благодарность Ея Высочества Государыни Цесаревны. — Ея Императорскому Высочеству Государыни Цесаревне, Алагѣтѣйша покровительница общества поданія помоши при кораблекрушеніяхъ, усмотрѣй вѣдь общества, что забота Олонецкаго правленіи спасательное дѣло въ Олонецкой губерніи начительно расширилось въ минувшемъ году и устроено 4 новыхъ станціи, — повелѣть соизволила главному правленію общества передать Олонецкому окружному правленію Августѣйшую отъ Имени Ея Высочества благодарность.

Приглашеніе къ пожертвованію. — Олонецкій губернаторъ доводить до всебоцаго скіданія, что всѣ лица, желающій дѣлать какія-либо пожертвованія на военные потребности, могутъ во всякое время доставлять таковыя въ канцелярію губернатора, помѣщающуюся въ казенномъ домѣ Петровской плошади.

Крестный ходъ. — 20 апрѣля, по случаю праздника Преполовенія Пятидесятницы, изъ каѳедральнаго собора, послѣ божественной литургіи, совершень крестный ходъ на юрданъ, устроенный въ общественной гаваніи, где происходило обычное водоосвященіе, и затѣмъ вокругъ города. Въ духовной процесіи священномѣстствовалъ о. ректоръ духовной семинаріи, протоіерей И. Ф. Щегловъ, съ прочими городскими духовенствомъ.

Движеніе по кассѣ Олонецкаго окружнаго правленія общества поданія помоши при кораблекрушеніяхъ, съ 1 января 1877 г. по апрѣль мѣсяцъ. — Поступило взносовъ отъ дѣятельныхъ членовъ: Г. Г. Григорьева, Е. В. Григорьевой, А. И. Игнатеева, Н. А. Ханенева, М. Ф. Страховскаго, А. П. Страховской, Л. В. Андрусеевича, Буравова, Ф. И. Бѣлевича, П. И. Петрова, Т. Н. Еремеева, И. Н. Краскова, А. И. Попова, М. В. Синицина, 80 р.; отъ членовъ соревнователей: А. А. Бешниковъ, Четчуева, М. В. Назарова, О. В. Соболева, Альбова, Артамонова, Л. Тихомирова, С. Пономарева, П. Громова, 11 р.; кружечного собора доставленного отъ благочинныхъ: Плотникова 12 р. 40 к., Модестова 3 р. 10 к., Меторскаго 1 р. 61 $\frac{1}{2}$ к., Черняевскаго 2 р. 61 к., Евохова 6 р. 10 к., Заводонскаго 3 р. 44 к., Соловьева 2 р. 45 к., Сунерапскаго 4 р. 31 к., Русанова 96 к., Рябинина 2 р. 30 к., Ирилѣжевы 2 р. 18 к., Старцева 2 р. 28 $\frac{1}{4}$ к., Сѣвѣлова 62 $\frac{1}{2}$ к.; изъ волостныхъ правленій: Каиномскаго 1 р., Горскаго 1 р., Ладвянскаго 14 р. 60 к., Оптинскаго 1 р. 75 к., Архангельскаго 1 р., Шимозерскаго 30 к., Водозерскаго 3 р. 65 к., Бураковскаго 7 р. 28 к., отъ крестьянъ Янгозерскаго общества 4 р. 54 к., изъ Погѣнецкой городской думы 1 р. 10 к., изъ Нудожской уѣздной управы 100 р., Петрозаводской 100 р., Каргопольской 50 р., отъ Петрозаводскаго уѣзднаго исправника Ф. И. Бѣлевича пожертвованыхъ разными лицами 24 р. 65 к., отъ крестьянъ Верининской волости Нудожскаго уѣзда М. Журавлева 20 к., Н. Старціна 25 к., Г. Пиркофѣса 50 к., В. Степанова 50 к., Н. Березина 1 р., А. Шинкана 30 к., отъ Вытегорскаго уѣзднаго исправника пожертвованій: Н. А. Ханенева 1 р. 50 к., Н. С. Ханеневой 1 р., Н. Н. Троцкаго 50 к., Важинскаго 30 к., В. Ханенева 50 к., С. Федоровой 25 к., Г. Орхова 20 к., М. О. Воробьевы 1 р., А. И. Бачманова 1 р., В. И. Головухина 1 р., Г. И. Преснакова 1 р., М. М. Горталова 1 р., Н. А. Веретеникова 1 р., Д. А. Максимова 50 к., А. И. Корженевскаго 50 к., А. И. Игнатеева 1 р., В. М. Матвеева 3 р. и собранными дѣятельными членами въ Вытегорскомъ уѣзѣ 14 р.

30 к., за кружку изъ Ведлозерского волостнаго правления 2 р. 50 к., а всего 481 р. 5 к.

Состояние школъ въ уѣздахъ Вытегорскомъ, Пудожскомъ и Каргопольскомъ.

Въ февральской книжкѣ Ж. М. И. И. налаговано слѣдующее извлеченіе изъ отчета г. инспектора народныхъ училищъ К. М. Петрова о состояніи школъ въ уѣздахъ Вытегорскомъ, Пудожскомъ и Каргопольскомъ.

Всѣхъ школъ въ этихъ уѣздахъ находятся 101, а именно: въ Вытегорскомъ—33, Пудожскомъ—26, Каргопольскомъ—42; изъ нихъ въ маѣ и юнѣ истекшаго года были осмотрѣны 26. При этомъ осмотрѣ г. инспекторъ присутствовалъ при окончательныхъ испытаніяхъ во всѣхъ образцовыхъ училищахъ вѣдомства министерства народного просвѣщенія, а также въ нѣкоторыхъ училищахъ земскихъ.

Общее число всѣхъ учащихся въ осмотрѣнныхъ школахъ простирается до 658 (510 мальчиковъ и 148 девочекъ). Посѣщеніе классовъ дѣтьми становится не аккуратнымъ, начиная съ Паши; до прекращенія классическихъ занятій въ іюнѣ, ходить только самые малыши, а также тѣ, которымъ надѣются получить выпускное свидѣтельство; прочие по большей части помогаютъ родителямъ въ домашнихъ работахъ. Наибольшее число учащихся оказалось въ училищахъ образцовыхъ Вытегорского уѣзда—Кондушинскомъ (91) и Девятинскомъ (56), а изъ земскихъ Пудожского уѣзда въ Култальскомъ (19) и Каргопольскомъ—Коневскомъ (30), паконецъ въ женскихъ Девятинскомъ, Кондушинскомъ и Пудожскомъ; самое же меньшее число учащихся въ Ухтскомъ училищѣ Вытегорского уѣзда, Боденовскомъ—Каргопольского и Конзерскому—Пудожского уѣзда; въ послѣднемъ всего 4 мальчика. Примѣна неаккуратнаго посѣщенія этой школы дѣтьми зависитъ отъ самой мѣстности: школа находится на одномъ изъ мысовъ озера, которое разливается на большое пространство, а потому сообщеніе между деревнями очень затруднительно. Въ Ухтѣ старшіе члены семейства ходятъ съ началомъ весны на заработки и потому всѣ работы лежатъ на женщинахъ въ дѣтяхъ.

Во всѣхъ осмотрѣнныхъ школахъ состоятъ 23 законоучителя; изъ нихъ 5 преподаютъ законъ Божій и въ женскихъ училищахъ, находящихся въ тѣхъ же селахъ, гдѣ существуютъ училища мужскія. Въ Луговскомъ частномъ училищѣ, Каргопольского уѣзда,

учитель изъ окончившихъ курсъ духовной семинаріи, до конца учебнаго года преподавалъ законъ Божій, но въ послѣднее время сюда определены уже особы законоучителы.

Жалованія законоучителямъ въ земскихъ мужскихъ школахъ Вытегорского и Нудожского уѣзда производится по 50 р. въ годъ, въ Каргопольскомъ уѣзда по 42 р. и въ женскихъ училищахъ Вытегорского уѣзда по 25 руб. Учителя земскихъ училищъ получаютъ жалованія въ Вытегорскомъ и Каргопольскомъ уѣздахъ по 300 р. и въ Нудожскомъ по 240 р.; учительницы земскихъ женскихъ училищъ Вытегорского уѣзда по 120 р. Нудожского городского по 180 р., учителя и учительницы церковно-приходскихъ получаютъ, по мѣрѣ возможности, вознагражденіе отъ церкви или изъ суммы министерства народнаго просвѣщенія. Училищные советы всячески стараются изыскивать средства на поддержание послѣднихъ школъ и ихъ наставниковъ.

Въ учебномъ отношеніи, благодаря усердію и знанію своего дѣла учителямъ, многія школы поставлены всѣма удовлетворительно.

Въ образцовыхъ школахъ установленный программою курсъ оказался пройденіемъ вполнѣ. Особенно успѣшио идетъ Кондушское училище, богатое числомъ учащихся и учебными пособіями. Ученіки II класса основательно знаютъ санкціонную исторію ветхаго и новаго завѣта и катехизисъ, и ознакомлены съ порядкомъ церковной службы; по русскому языку читаютъ толково и было, дѣлаютъ весьма хорошо этимологіческій и синтаксіческій разборъ, правила грамматическія примѣняютъ къ дѣлу основательно, пишутъ подъ диктовку и достаточно упражнились въ изложении читаніаго и въ сочиненіяхъ на легкія темы; кромѣ того, они изучили нѣсколько басенъ и стихогореній. По ариѳметикѣ решаютъ задачи на простыхъ и дробныхъ числахъ, на правилаѣ тройнѣ, товарищества, сѣмѣнія и процентовъ, безъ помощи пропорцій, чрезъ приведеніе къ единицѣ; по исторіи и географіи прошли весь положенный программою курсъ; программа по естествознанію состояла въ слѣдующемъ: что такое тѣло, общія свойства тѣла, протяженность, непропацаемость, съважность, дѣльность, притяженіе, сплѣніе и прлизаніе, инерція, упругость, вѣсъ или тяжесть, теплота и трапіе; отчего происходитъ вѣтеръ; сѣдѣніе о домашніхъ животныхъ. Кромѣ того, ученики чертили съ оригиналами, а также геометрическія фигуры съ измѣреніемъ ихъ площадей и географіческія карты. Столъ же правильно и осмысленно или за-

нятія въ первомъ классѣ упомянутаго училища. Всѣ делаютъ учениковъ, окончившихъ курсъ въ Кондушской двухклассной школѣ, удостоены выдачи свидѣтельствъ съ правомъ на льготу по отбыванію воинской повинности. Обученіе гимнастикѣ введенено только предъ окончаніемъ классныхъ занятій, когда можно было устроить необходимые гимнастические приборы, пѣшу обучаетъ земскій законоучитель и ученики стройно поютъ на капорѣ. Зданіе школы просторно, чисто и светло; возникшая переписка о соединеніи двухъ участковъ земли, отведенной училищу при открытии его, теперь получила благопріятный исходъ; земля уже отведена и пытъ обносится частоколомъ на средства почетнаго блюстителя Игнатьева, который часто посещаетъ школу въ много заботится о ней. Занятія учителей съ стипендіатами, число которыхъ простирается до 5, идутъ правильно, воспитанники всегда за дѣломъ: или читаютъ, или составляютъ конспекты, или, наконецъ, переплетаютъ книги подъ руководствомъ своихъ наставниковъ. О последнихъ станицаются, какъ и вообще всѣхъ Кондушскихъ учениковъ, получены самые удовлетворительные отзыва.

Въ Девятинскомъ одноклассномъ училищѣ на экзаменахъ, происходившихъ въ присутствіи г. инспектора, явился въ старшемъ отдѣленіи 22, въ среднѣй—17, въ младшемъ также 17 учениковъ, признаны достойными свидѣтельства обѣ окончавшіи курса 11 человѣкъ. Занятія въ этой школѣ при довольно опытныхъ и усердныхъ наставникахъ идутъ правильно и успѣшио; дисциплина, которая прежде была слаба, вѣнѣ замѣтно улучшилась. Изъ закона Божія ученіки успѣли пройти болѣе чѣмъ требуется программою для одноклассныхъ училищъ, а именно, всю исторію ветхаго и новаго завѣта, краткое объясненіе символовъ иѣра, молитвы Господней и заповѣдей; сообщены имъ также свѣдѣнія о галантіяхъ и божественной литургіи. По русскому языку, кроме занятій объяснительными чтеніями, диктовкой и изложениемъ антологіи, они занимались грамматическими упражненіями и довольно осмысленно разбираютъ составъ предложенийъ, знаютъ видоизмененія частей рѣчи, отношенія между словами; пишутъ хорошо, хотя и не всѣ; по ариѳметикѣ решаютъ довольно сложныя задачи на простыхъ и именованныхъ числами и иѣтъ понятіе о простыхъ дробяхъ. Исторія и географія не входятъ въ курсъ одноклассныхъ школъ, по帮忙и усердію учителя, дѣти, сообщены гласнѣйшія события изъ исторіи русской, а по географіи общія понятія о землѣ, географіческіе термины, краткое обзорѣ Россійской имперіи и болѣе подробнѣе Олонецкой губерніи. Ноютъ воспитан-

каки странные и каждый праздник являются съ учителем на правомъ клиросѣ, лѣвочки же изъ земскаго училища съ учительницей, на лѣвомъ клиросѣ. Гимнастические приборы устроены на свой счетъ почетнымъ блюстителемъ Нименомъ. Пертижному ремеслу съ усѣхъ обучается до 15 мальчиковъ; некоторые изъ изготавленныхъ ими вещей заслуживаютъ полнаго одобрения. Даже лѣтомъ, въ каникулы, заняты въ мастерской не прекращались, по желанію учениковъ и ихъ родителей.

(Окончаніе буфета).

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Изъ „Прав. Вѣстника“).

Телеграммы Его Императорского Высочества Главнокомандующаго действующей арміею.

1. **Онь 13 апреля.** Вчера, утромъ, наши войска пересекли границу въ трехъ пунктахъ: Угенскъ, Бештамакъ и противъ Кубея **), къ вечеру вступили въ Яссы, Леово, Галацъ и заняли Карбошской мостъ на Серетѣ **), причемъ казаки сбѣдали около 100 верстъ, а пѣхота 10 верстъ до Рени.

2. **Онь 14 апреля.** Войска изъ пѣхоты, кавалеріи и артиллериі подъ общимъ начальствомъ полковника Бискупскаго заняли 13 апреля Галацъ, Браиловъ и мостъ на Серетѣ.

Телеграмма военнаго министра, отъ 15-го сего априля, изъ Кишинѣва.

Съ какво-турецкой границы получены слѣдующіи извѣстія: 12 априля, всѣдѣ за объявлениемъ войны, войска наши, собранныя при Александропольѣ подъ начальствомъ генерала-лейтенанта Лорис-Меликова, пересекли границу двумя колоннами, изъ конной дошли до Мулла-Мусы, а правая до Башъ-Шурагена; кавалерія шла впереди; дивизіонъ нижегородскаго драгунскаго полка и казаки изѣли небольшую стычку съ куртизанкой конницей, при чьемъ куртизанки потеряли несколько человѣкъ, а съ нашей стороны ранена одна лошадь. На другомъ пунктѣ границы, при перестрѣлѣ, убитъ одинъ казакъ, со стороны же непріятеля

*) Ст. Угенскъ, пограничная станція железнодорожной линии Бухарестъ—Яссы; Бештамакъ—на дорогѣ изъ Леово—Кубея, на пути чрезъ Бѣлградъ до Рени.

**) Барможской мостъ чрезъ р. Серетъ, на пути изъ Галаца въ Браиловъ.

убито четверо. Въ этотъ первый день военныхъ действий наши отряды взято въ пленъ 7 офицеровъ и до 100 солдатъ.

13 априля, войска александровского корпуса находились у Килии-Чехлака **). Въ тотъ же день войска ріинскаго отряда подъ начальствомъ генерала-лейтенанта Окладжію начали наступление двумя колоннами: лѣвая, генераль-майора Денисенко, послѣ дѣла заняла въ 6 часовъ вечера бараки лагеря тюрокъ у Мухастера, а правая, генераль-майора Шереметьева, подвигнувшись къ перестрѣлѣ, вспыхнувшей на Ачамурскую дорогу, потерявша въ этотъ день около 30-ти человѣкъ, изъ тѣхъ числа разнесъ камандарь 6-й батареи 41 артиллерийской бригады подполковникъ Мухоморъ. Кроме регулярныхъ войскъ заслуживаетъ полной похвалы турецкая дружина. Какъ въ Ахалцыхскомъ, такъ и въ Александровскомъ районахъ дѣйствій, отъ продолжительныхъ дождей дороги слѣдались весьма трудными. Съ другихъ частей пограничной линіи еще нетъ извѣстій. На морѣ, между Чуруксу и постомъ Николаевскимъ, появилась турецкая броненосцы.

Кишинѣвъ, 15-го априля. Государь Императоръ, во время пребывания въ Кишинѣвѣ, изволилъ осматривать военно-временные госпитали и посетить мѣстный лазаретъ и духовное училище. Сегодня утромъ прибылъ въ Кишинѣвъ Его Императорское Высочество Великий Князь Владимиръ Александровичъ.

Сегодня утромъ прибылъ сюда Его Императорское Высочество Великий Князь Владимиръ Александровичъ. Пріѣхавшій вчера генералъ Чернивецъ представлялся сегодня Августѣшему Главнокомандующему.

Международного телеграфного агентства.

Вѣна, 12 (24) априля. Газетъ «Politische Correspondenz» телеграфируютъ изъ Бухареста, что русская армія начала переходъ Прута въ трехъ различныхъ пунктахъ. Уже 1.200 конныхъ казаковъ прошли чрезъ Китбузу, у Бухареста, направляясь въ Калафатъ. Румынскій кавалерійский полкъ выступилъ въ Калафатъ. Въ Бухарестѣ господствуетъ сильнейшее возбужденіе.

Константинополь, 12 (24) априля. Въ ответъ на депешу великаго визиря, которую онъ просилъ Румынію войти въ соглашеніе съ Портой, чтобы преградить путь русскимъ войскамъ, румынскій министръ иностраннѣхъ дѣлъ, Когаляничану, телеграфировалъ, что винническое правительство не можетъ принять

**) Килия-Чехлакъ находится на пути изъ крѣпости Александровъ къ Кареу, въ 22-хъ верстахъ отъ первого и въ 47-ми отъ послед资料.

решенія, которыя устраивались бы нейтралитетъ Румыніи, не спорятъ никакъ налагать, налагать же обсудить эту просьбу Порты въ концѣ нынѣшней недѣли.

Турецкій броненосный флотъ на Босфорѣ готовъ къ отплытію.

Берлинъ, 12 (24) априля. По словамъ «Германскаго Имперскаго Указателя», германскіе посольство и консульство въ Турции уже пришли на себя охраненіе русскихъ подданныхъ, что подѣдовало на основаціи условій, заключенныхъ между берлинскими и петербургскими кабинетами на случай разрыва дипломатическихъ отношеній между Россіею и Портой. Императорское правительство съ величайшою готовностью приняло на себя эту задачу, охотно желая засвидѣтельствовать снова о существующихъ между Россіею и Германіею дружественныхъ отношеніяхъ.

Константинополь, 13 (25) априля. По слухамъ, на азиатской границѣ, подъ Карсомъ, произошла схватка.

Турецкіе газеты утверждаютъ, что Сулейманъ-паша, отбросивъ черногорцевъ, прошелъ Дужское ущелье и идетъ на Нижишъ.

— Уѣдѣтъ, что турецкіе войскамъ предписано занять нѣкоторые пункты на румынской границѣ.

Въ Решдѣ (въ Персіи) открылась чума.

Вѣна, 13 (25) априля. Газетъ «Politische Correspondenz» телеграфируютъ изъ Константинополя, что просьба о посредничествѣ, съ которой Портъ, ссылаясь на 8-ю статью парижскаго трактата, обратилась къ державамъ, осталась безъ послѣдствій, будучи повѣдѣна признана запоздавшею, и встрѣчена отказомъ.

Цетинье, 13 (25) априля. Турки взади безъ выстрѣла главный городъ македоніи Орошъ.

Русскій манифестъ объ объявлении войны Турціи полученъ сегодня. Изъѣтіе это было будто здѣсь общий восторгъ и было привѣтствовано громкими криками „Живіо, Русскій Царь“.

Бухарестъ, 14 (26) априля. Сегодня состоялось открытие парада. Князь Карлъ, въ своей тронной рѣчи, сказали: «Война началясь; всѣ наши усилия достигнуть отъ Порты и державъ признания нейтралитета Румыніи остались тщетными. Поэтому наша обязанность состоитъ изъ того, чтобы во что бы ни стало воспрепятствовать обращенію Румыніи въ театры военныхъ дѣйствій. Державы не протестовали противъ вступленія русской арміи въ наши предѣлы. Согласно

*) Ст. Угенскъ, пограничная станція железнодорожной линии Бухарестъ—Яссы; Бештамакъ—на дорогѣ изъ Леово—Кубея, на пути чрезъ Бѣлградъ до Рени.

конституцій, на яких укажуть правительству надлежашій образъ дѣйствій. Императоръ Всесосѣнскій заявилъ, что Османъ не избѣгть ни желанія, ни намѣренія касатися праѣ Гумани; въ доказательство же того, что Россія признаетъ нашу политическую индивидуальность, русскіи войска не займутъ Бухареста. Подъ вліяніемъ мыслей обѣ отечествъ, среди румынъ умолкла праха партії. Я свою обязанность исполню. Съ самаго начала моего управлія, мѣстъ моя была обращена на подвигъ Румыніи и ея миссію у устьевъ Дунаю; за сохраненіе старинныхъ правъ Румыніи и неприкосновенности ея границъ я лично стану во главѣ арміи. Рѣчь Князя встрѣчена была чрезвычайно громкимъ одобрениемъ палатъ.

Верлинъ, 13 (25) апреля. «Norddeutsche Allgemeine-Zeitung», присоединясь къ мнѣнию, высказанному вчера, «Германскимъ Императорскимъ Указателемъ», говоритъ, что изъ факта приватія Германіею на себя представительства Россіи въ Турціи, можно видѣть ручательство въ дальнѣйшемъ существованіи связи между обѣими державами, рукоательство, которое служитъ существенномъ гарантіемъ для ограничения войны. Но мнѣнію газеты, русскій народъ не забудетъ услуги, оказываемой ему благожелательною съѣдкою, Германіею. Прочности основанія мира на континентѣ, предстаѣзмъ союзомъ трехъ Императоровъ, неизпол блескимъ и пышнѣ, должна выясниться именно теперь, по отношенію къ локализаціи и ограниченію борьбы, которая иначе привела бы характеръ всемирной войны.

— 14 (26) апреля. Завтра вечеромъ Германскій Наслѣдный Принцъ отправится въ Дармштадтъ, а затѣмъ въ Карлсруэ, откуда онъ будетъ сопровождать Императора въ Эльзасъ. Императоръ прибудетъ въ Дармштадтъ 28-го апреля въ тотъ же день отправится далѣ.

Землинъ, 14 (26) апреля. Великій візирь, сообщивъ Кланю Милану о послѣдовавшемъ со стороны Россіи объявленіи войны, потребовалъ, чтобы Сербія, при сохраненіи нейтралитета, разрѣшила однако турецкимъ войскамъ пройти чрезъ Неготинъ, Радуевакъ и Кладово въ Румынію. Одновременно съ тѣмъ, турецкій главнокомандующій Абдул-Керимъ-паша телеграфировалъ полковнику Хорватовичу, изъ Неготина, извѣщая его, что турки займутъ стратегические пункты на Дунаѣ, преимущественно Кладово. Хорватовичъ тотчасъ же потребовалъ изъ Бѣлграда присылки трехъ бригадъ подкрепленія. Сербское правительство заявило въ Константинополь, что оно воспротивится прохожденію турецкихъ войскъ черезъ Сер-

бю. На происходившемъ сегодня засѣданіи совета сербскихъ министровъ было решено обратиться за совѣтомъ къ Россіи, направить войска къ Неготину и создать милицию первого класса. Иностраннымъ офицерамъ предписано отправляться въ Кладово. Добровольцы вербуются открыто; начальство надъ ними пра-метъ полковникъ Владиковичъ. Въ Бѣлградѣ со-вчерашиго дня засѣдаєтъ стбъръ скопини.

Брюссель, 14 (26) апреля. По новому сдѣланыхъ газетахъ замѣчаній, что въ документахъ, обнародованныхъ русскимъ Правительствомъ, не заключается никакихъ обязательствъ: касательно случайности земельного расширения Россіи, газета «Nord» говоритъ: «Удивляется этому нечего. Естественно, что Россія не желаетъ заранѣе слизывать себѣ руки определеннымъ заявленіемъ, такъ какъ этимъ она лишила бы себѣ одного изъ средствъ для дѣйствія противъ ея противника. Тѣмъ не менѣе, дѣйствія Россіи остаются проникнутыми тѣмъ духомъ, который видѣть изъ постолинаго направленья ея политики».

Константинополь, 14 (26) апреля. Вторая стычка между русскими и турками на азіатской границѣ произошла подъ Гумой, въ направлении Карса. Большого дѣла пока не было. Говорятъ, что въ Константинополь вскорѣ будетъ объявлено окончаніе положенія.

Султанъ, въ своей прокламаціи къ начальникамъ флота, указываетъ имъ особенно на мусульманъ Крыма и Кавказа.

Иностранный Извѣстія.

(Изъ *Прав. Вѣсти.*).

Восточный дѣлъ.

Въ парижской газетѣ «Constitutionnel» находятся некоторые указанія на образъ дѣйствій, котораго намѣренія держаться Англія въ предстоящую русско-турецкую войну. Если эти указанія, какъ убѣряютъ названная газета, заимствованы изъ достовѣрнаго источника, то они заслуживаютъ вниманія. Согласно имъ, Великобританія, объявившая уже Портѣ, что послѣдняя не должна ожидать отъ нея никакой поддержки, будетъ противостоять противу вступленія русскихъ на румынскую или турецкую территорію, но затѣмъ не будетъ противодействовать военнымъ дѣйствіямъ Россіи. Выѣтъ съ тѣмъ она приметъ цѣлый рядъ мѣръ для охраненія своихъ собственныхъ интересовъ на Востокѣ. Такъ какъ уже въ прошломъ году отрядъ волонтёровъ въ Италии готовился переправиться на адриатическій берегъ Турціи, то англійская эскадра будетъ наблюдать за итальянскими берегами, въ видахъ продви-

женія подобныхъ экспедицій; по тѣму раздѣлываются, что итальянскій кабінетъ будетъ держаться строгаго нейтралитета. Еще серѣзное намѣреніе Англіи противодействовать восстанию на островѣ Критѣ для вышесказанію Греціи; она не остановится, даже вопреки желанію Порты, передъ восстаниемъ Крита, съ цѣлю обеспечить за собою этотъ важный пунктъ на пути въ Египетъ и Индію, прежде чѣмъ онъ попадетъ въ руки Грекіи или Россіи. Точно также Англія рѣшилась высадить въ Афинахъ корпсъ войскъ, если Грекія приметъ участіе въ войнѣ противъ турокъ. Наконецъ, англійское адмиралтейство послало еще особую инструкцію въ Гибралтаръ, на тотъ случай, если русский флотъ, находящійся въ Балтийскомъ морѣ или въ американскихъ водахъ, вознамѣрится пройти черезъ Гибралтарскій проливъ. Однимъ словомъ, Англія поставила свою цѣлую ограничить войну балканскимъ полуостровомъ, Дунайемъ и Чернымъ моремъ и нейтралізировать Средиземное и Адриатическое моря («Wien. Abendpost»).

Справочный Указатель.

ПЕТРОЗАВОДСКИЙ ДѢВЕНИКЪ.

Алексѣевская Петрозаводская Общественная Библіотека. Помѣщается въ корпсъ губернскихъ присутственныхъ мѣстъ. Открыта для публики: по воскресеньямъ съ 1 часа до 3, по понедѣльникамъ, среднимъ и пятницамъ, съ 4 до 7 часовъ пополудни. Плата за чтеніе книжъ 3 р., а за чтеніе книгъ съ журналами 4 р. въ годъ.

Олонецкій естественно-промышленный и историческо-этнографический музей. Помѣщается въ одной изъ залъ корпса, занимаемаго губернаторомъ. Для обозрѣнія музея назначаются особые дни, о чёмъ публикуются въ вѣдомостяхъ. Желающіе обозрѣть музей во всякое время, кроме назначаемыхъ дней, обращаются съ своими заявленіями къ секретарю губернского статистического комитета А. И. Иванову (живущему на Зарѣцкой сторонѣ, въ домѣ Храмова).

Горный музей. Помѣщается въ казенномъ домѣ горнаго вѣдомства, противъ почтамта.

Почты. Приходить и отходятъ по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ.

Телеграфная станція. Время дѣйствія ограничено. Международная корреспонденція принимается съ 7 часомъ утра до 9-ти часовъ вечера.

О числѣ больныхъ и умершихъ въ
Петрозаводской земской больнице.

Съ 13 по 20-е апрѣля.

Состоѧло больныхъ	Прибы- ло.	Выхоро- дилось.	Умерло.	Оставалось больныхъ
М.	Ж.	М.	Ж.	М.
57	12	14	3	12
3				3
2				2
1				1
36				36
11				11

Петрозаводская богадельня учреждена на 30
человѣкъ: 29 мужчинъ и 10 женщинъ. Въ настоящ-
шее время состоятъ въ ней на призрѣніи 32
человѣка. Вакансій нѣтъ.

Пріѣхавшіе въ Р. Петрозаводскъ.

17 апрѣля, изъ Олонца, хлѣбъ, стат. советникъ
Дейхманъ; изъ Пюѣнца, помощникъ врача Друж-
инскій.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

19 апрѣля, изъ Валазиу, горный инженеръ Ка-
талья, 20-го, въ уѣздѣ, землемѣръ Кузьминъ.

Примѣчаніе. При семъ № прилагается
особое приложение: О соединеніи Бѣлого мо-
ря съ Финскимъ заливомъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНІЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По Петрозаводскому временію.

Навлюденія даются докторомъ медицины А. К. Бергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.			Въ 1 час. пополудни.			Въ 9 часовъ вечера.					
	Барометръ ме- треоскопій при 0°.	Температура во- здуха Ц.	Направление силы вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ ме- треоскопій при 0°.	Температура во- здуха Ц.	Направление силы вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ ме- треоскопій при 0°.	Температура во- здуха Ц.	Направление силы вѣтра.	Состояніе неба.
Апрѣль 14 четвергъ . . .	763,1 — 1,9°	3 слаб.	исно.	763,5 + 4,2°	ЮВ сред.	исно.	761,7 — 1,0°	3 слаб.	исно.	759,4 + 1,5°	ЮЗ сред.	—
15 пятница . . .	761,7 + 0,6°	—	—	761,6 + 7,4°	В слаб.	—	753,7 + 4,0°	ЮЗ сред.	—	751,0 + 4,3°	ЗЮЗ сред.	—
16 суббота . . .	757,0 + 3,6°	Тихо.	—	755,2 + 10,6°	СВ слаб.	—	751,0 + 11,2°	ЮЗ сред.	облач.	748,3 + 4,7°	ЮЗ слаб.	—
17 воскресенье . . .	752,6 + 3,0°	ЮЗ сред.	полус.	751,8 + 11,2°	ЮЗ сред.	полус.	751,6 + 1,8°	ССЗ сред.	—	751,6 + 3,4°	ССЗ слаб.	—
18 понедѣльникъ . . .	749,4 + 3,8°	ЮЗ сил.	исно.	748,3 + 12,1°	ЮЮЗ оч. с.	исно.	748,3 + 4,7°	ЮЗ сред.	облач.	748,3 + 4,7°	ЮЗ сред.	облач.
19 вторникъ . . .	746,7 + 6,1°	—	полус.	648,2 + 5,9°	ЗСЗ сред.	исасм.	751,0 + 5,9°	СВ слаб.	—	752,9 + 5,4°	Тихо.	—
20 среда . . .	750,9 + 1,3°	СВ слаб.	пасм.	752,0 + 4,3°	СВ слаб.	—	752,9 + 5,4°	—	—	—	—	—

Примѣчаніе. 19 съ 12 ч. пополудни до 3 ч. пополудни дождь и въ 7 ч. ветера. 20 ночью снѣгъ, днемъ временемъ дождь.

Съ 13 съ 7 ч. утра до 20 того же времени выпало метеорного осадка — 5,8 миллиметровъ.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 28-го апрѣля 1877 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернскій Типографіи.